
Absconded – Young Russians on the Run / Mladí Rusové na útěku

Mladí Rusové na útěku / Anna Winzer / Německo / 2022 / 53 min.

Jegor žije v ruském Irkutsku, miluje potápění v ledové vodě a na sociálních sítích vybízí k aktivní
ochraně sibiřské přírody. S ruskou invazí na Ukrajinu se ale jeho život radikálně změní.

Jak v Rusku vypadaly první dny po začátku invaze na Ukrajinu? Co se stane, když někdo s aktuální
situací vyjádří nesouhlas? Zatímco se Jegor vymezuje proti válce, oficiálně nazývané „speciální
vojenská operace“, Putinův režim zavádí přísné tresty za jakoukoliv formu odporu. Jegorova
popularita na sociálních sítích mu umožňuje promlouvat k tisícům sledujících, dostává se ale také do
hledáčku bezpečnostních sil. Jedinou alternativou k vězení se zdá být útěk ze země. Jegorův případ
je příběhem jednoho ruského občana chyceného v systému, který důmyslně umlčuje pravdu.
Ukazuje druhou frontu ruské války: kromě té ukrajinské je tu ještě boj proti vlastnímu obyvatelstvu,
které se nehodlá tak snadno podvolit svévoli režimu.

A Happy Man / Šťastný člověk

Šťastný člověk / Soňa G. Lutherová / Česká republika, Slovensko / 2023 / 81 min.

V časosběrné observaci přináší režisérka a sociální antropoložka Soňa G. Lutherová intimní
portrét rodiny, ve které jeden z rodičů prochází procesem tranzice.

Marvin je trans muž žijící v dlouhodobém manželském vztahu s partnerem Ivanem a jejich dvěma
dětmi ve Švédsku. Nečekané několikaměsíční odloučení od domoviny a zpomalení celého procesu
fyzické i právní změny pohlaví během pandemie covidu-19 zintenzivňuje společné soužití mezi
partnery a potomky, vztahy s příbuznými a nejbližšími lidmi z práce. Období tlumeného bezčasí
nabízí protagonistům*kám filmu prostor pro vzájemnou podporu, přijetí Marvinovy genderové
identity a redefinici rolí uvnitř rodiny. Důležitou úlohu při objevování a prožívání své trans autenticity
pro Marvina hraje psaní LGBTQ+ románů, ve kterých si vytvořil své mužské alter ego.

Kuciak: Vražda novináře / The Killing of a Journalist

Kuciak: Vražda novináře / Matt Sarnecki / Česká republika, Dánsko, USA / 2022 / 100 min.

V únoru 2018 ukončují tři výstřely v domě ve Veľké Mači životy mladého páru. Jejich těla jsou
objevena až po čtyřech dnech. Brzy poté se jména Kuciak a Kušnírová stávají symbolem
největších protestů na Slovensku.

Investigativní reportér a režisér Matt Sarnecki představuje s detektivní precizností a ve vší
srozumitelnosti dlouhou minulost mašinerie korupce a podvodů v nejvyšších patrech slovenské
politiky. Sleduje blízké osoby Jána Kuciaka a další novináře a novinářky, kteří díky uniklým tajným
datům objevují nové, klíčové důkazy v případu vraždy novináře a jeho partnerky. Komplexnost
tohoto detektivního thrilleru dotvářejí také úhly pohledu některých jindy zdráhavých a předtím
nezpovídaných postav.



Naděje až do konce / Keeping the Faith

Naděje až do konce / Veronika Stehlíková / Česká republika / 2022 / 89 min.

Do života čtyř postav filmu zasáhla amyotrofická laterální skleróza. S nevyléčitelnou nemocí se
každá z nich snaží vypořádat tak, aby co nejsmysluplněji naplnila zbývající čas.

Časosběrný dokument Veroniky Stehlíkové přibližuje život s nervosvalovým onemocněním ALS,
které způsobuje postupné slábnutí svalů a končí celkovou paralýzou. Léčba zatím neexistuje.
Průměrná délka dožití je dva až pět let. Alena, Jarča, Tomáš a Vladimír jsou si této nezvratnosti
vědomi. V průběhu čtyřletého natáčení přesto neztrácejí naději. Se zapojením všech sil, fyzických i
mentálních, a s podporou rodiny a přátel dál cestují, tancují, milují… Z vnímavé observace
všednodenních situací nenuceně vyvstávají nejen dojemné, ale nejednou i nečekaně humorné
momenty.

Návštěvníci / The Visitors

Návštěvníci / Veronika Lišková / Česká republika, Norsko, Slovensko / 2022 / 83 min.

Antropoložka Zdenka se s rodinou odstěhovala na Špicberky. I když do Norska přijela polární
komunitu zkoumat, snaží se do ní také zapadnout. To je ovšem ještě těžší než místní klimatické
podmínky.

Zdenka se s manželem a třemi syny usadila na tak nepravděpodobném místě, jako je Longyearbyen,
nejsevernější město světa. Norské souostroví Špicberky v Severním ledovém oceánu je místem,
které by ráda považovala za domov. Jenže její ideály brzy tají jako ledovce v důsledku klimatické
změny. Antropoložka vede rozhovory v místními obyvateli o tom, jak se proměňuje multikulturní
komunita v důsledku globalizace. Brzy odhalí, jak chladné jsou vztahy mezi původním obyvatelstvem
a nově příchozími v této už tak ledové krajině. Sama se tak ve zdejší komunitě stává personou non
grata. Režisérce Veronice Liškové se podařilo natočit portrét polárního mikrokosmu a zároveň ukázat
syrovost současného globalizovaného světa.

Šťastně až na věky / Happily Ever After

Šťastně až na věky / Jana Počtová / Česká republika / 2022 / 95 min.

Kolik lidí je potřeba k lásce a jaké formy může mít vztah? Časosběrný snímek Jany Počtové je
mozaikou šesti příběhů, jejichž protagonisté*ky se rozhodli*y nastavit si vlastní hranice
partnerského soužití.

Dokument ukazuje, že láska může mít mnoho podob. Životní postoje hlavních postav boří představu,
že dlouhodobý monogamní vztah je jedinou možnou podobou soužití. Polyamorie, otevřené
manželství či dlouhodobý milenecký poměr pro mnohé z protagonistů*ek představují naplňující
životní styl, zároveň se však stále musí vyrovnávat s nepochopením společnosti nebo konflikty uvnitř
vztahů. Režisérka sama aktivně vstupuje do dokumentu, jako hlas zvenčí, který otevřeně klade
otázky odhalující radosti, ale i starosti toho, co to znamená s někým být, ale zároveň ho nevlastnit.



The Matchmaker / Dohazovačka

Dohazovačka / Benedetta Argentieri / Itálie / 2022 / 90 min.

Dokument se zaměřuje na roli žen v takzvaném Islámském státu. Na hojně medializovaném
příběhu britské džihádistky Tooby Gondal odkrývá film poslání žen, které pro svatou válku
radikálů verbovaly dívky a ženy ze Západu.

Režisérka filmu na pár dnů dostane přístup do utečeneckého tábora pro manželky bojovníků
takzvaného Islámského státu a jejich děti. Zpovídá zde ženu, která ve dvaceti letech utekla z Londýna
a zanechala za sebou vysokoškolská studia a bohatou rodinu. V Sýrii přijala roli manželky a členky
ISIS. Po dobu tří let se intenzivně a úspěšně věnovala získávání dalších stoupenkyň v Evropě
prostřednictvím desítek účtů na Twitteru. Před kamerou přitom sedí mírná až plachá osoba, matka
dvou dětí, jejíž motivace k hrůznému opěvování terorismu zůstává zahalena tajemstvím.

Too Close / Nepříjemně blízko

Nepříjemně blízko / Botond Püsök / Maďarsko, Rumunsko / 2022 / 84 min.

Andrea, matka dvou dětí a samoživitelka, je v bezvýchodné situaci. Její exmanžel Pika, odsouzený
za zneužívání Andreiny dcery, se právě vrátil z vězení, usadil se v sousedství a dělá si nároky na
jejich společného syna. Pikovi navíc otevřeně straní skoro celá vesnice, kde rodina žije.

Když se Andrea rozvedla s jejím nevlastním otcem, bylo Pirkó teprve 9 let. Od té doby, co se Pika
vrátil do jejich bezprostřední blízkosti, se život rodiny opět převrátil vzhůru nohama. Ačkoliv Andrea
dělá vše, co je v jejích silách, aby své děti ochránila, pro starousedlíky zůstává černou ovcí vesnice.
Pika, syn z vážené rodiny místního faráře, se naopak těší důvěře silně věřící obce. Citlivý portrét
charismatické ženy pozoruje její cestu z kleští rodinného traumatu i její trpělivý boj
s maloměšťáckou mentalitou.
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Overcoming the Darkness / Překonat temnotu 

Překonat temnotu / Kinodopomoha / Ukrajina / 2022 / 51 min.
  
Film dokumentuje ruskou invazi na několika místech Ukrajiny, která trpí pod agresí nesmyslné
války. Na příbězích běžných lidí snímek ilustruje nejen každodenní válečné problémy velké části
obyvatelstva Ukrajiny, ale i hloubku jejich odhodlání.  
 
Na příkladu několika ukrajinských měst snímek demonstruje krutou proměnu rušných center v místa
zkázy. Trosky, zničená infrastruktura, unavené obyvatelstvo obávající se dalších ruských útoků. To
jsou obrazy z celé Ukrajiny, která se statečně brání nepříteli. Filmová mozaika je nejen obrazovým
svědectvím hrůz této probíhající tragédie, je také důkazem odhodlání ukrajinského národa, vzepětí
jeho sil a vzájemné podpory jeho obyvatel. Snímek režisérské skupiny Kinodopomoha se věnuje jak
osudu lidí z Ukrajiny, kteří pomoc potřebují a patří ke zranitelným skupinám, tak i bojujícím za
svobodu své země v první linii. 


